

封关·按下启动键

海口日报

海南国际热带农产品拍卖市场启动试运营

本报12月26日讯(记者陈晓洁)12月26日,海南国际热带农产品拍卖市场正式启动试运营,将进一步完善海南热带农产品流通体系、提升产业附加值。

当天,首场农产品拍卖会在海口市菜篮子江楠农产品批发市场顺利开槌。海南黄肉菠萝蜜、青椰、黑金刚莲雾等特色热带农产品依次亮相竞拍,吸引了多家采购商参与。记者在现场看到,智能化交易系统使竞拍流程高效便捷,采购商通过小程序即可一键出价。现场大屏幕实时滚动更新当前出价、竞价次数等信息,整个过程公开透明、可

追溯,既避免了传统交易的繁琐议价,也保障了交易的公平公正。

“这种拍卖模式新颖又高效,1元起拍的竞价方式充分激发了大家的参与热情,最终成交价比日常批发价更优惠。”在海南青椰竞拍环节,采购商曾先生成功以4.4元/个的价格竞得标的。他认为,采购成本降低后,也有利于消费者品尝到更新鲜实惠的椰子。

创新模式不仅惠及采购商,也有助于供应商降本增效、拓宽销路。“以往农产品需运到市场线下交易,仅运输和装卸费用就是一笔不小开支。”江楠农产

品批发市场档主程小琴主要经营三亚产地的菠萝蜜,她向记者算了一笔“增收账”,“有了拍卖市场,采购商线上竞拍成功后,农产品可直接从产地发往目的地,省去了中间周转环节,不仅降低了经营成本,还能保证产品新鲜度,让我们的农产品卖得更远、更好。”

“该拍卖市场由海口市人民政府与广州江楠农业发展有限公司共同规划建设,是重点民生与产业升级项目。市场将依托智慧物流与全国供销网络,实现‘产地直供、智能拍卖、精准分销’全链条衔接,推动农产品交易从传统模式向规范化、国际化转型,从而大幅提升

流通效率与产业竞争力。”海口市菜篮子江楠农产品批发市场有限公司总经理刘秋冬介绍。

海南国际热带农产品拍卖市场短期内将聚焦完善标准化品控体系与信息化服务系统,确保交易公平透明、规范高效。后续计划深化与东南亚合作伙伴及国内采购商的渠道协同,打造辐射全国、连接东南亚的物流枢纽;汇聚全球热带农产品资源,推动海南农产品品牌化建设,逐步建设成具有国际影响力的热带农产品交易中心与定价中心,为海南自贸港建设注入持续动能。

(上接第一版)习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言——点评、逐一提出要求,并进行了总结。他指出,这次民主生活会开得很有成效,增强了中央政治局的凝聚力、战斗力,对于不断开创中国式现代化建设新局面具有重要意义。

习近平强调,党的十八大以来,我们从中央政治局做起,从贯彻中央八项规定精神入手,着力纠治“四风”,成效显著。今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,动真碰硬解决突出问题,推动作风建设取得新的明显成效。要坚决把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化长效化。中央政治局的同志要当好党性党风标杆,在笃信、务实、担当、自律上为全党带好头、作示范。

习近平指出,领导干部要勇于担当,在其位、谋其政、尽其责,在职责范围内主动担责、担难。要正视困难矛盾、风险隐患,迎难而上、攻克克难。要坚持党性原则,是非分明、敢于斗争,在重大问题、原则问题上旗帜鲜明。

习近平强调,领导干部特别是高级干部必须头脑清醒、严格自律,始终保持本色、安守本分,如临如履、谦虚谨慎。要严格执行民主集中制,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,严格遵守议事决策规则,自觉按制度规矩办事。要怀德自重、洁身自好,反对特权思想和特权行为,管好身边人身边事,真正做到清正廉洁。

的基本理论、基本路线、基本方略,把准政治立场、政治原则、政治方向,始终同党中央保持高度一致。

习近平强调,共产党人是唯物主义者,务实是必备品格,必须实事求是、求真务实、真抓实干。领导干部要深入基层一线,注意倾听不同声音,做到对实情心中有数。要在学习研究上下功夫,加强对情况的分析,透过现象看本质、把握规律。要带头反对形式主义,形成重实干求实效的浓厚氛围。

习近平指出,领导干部要勇于担当,在其位、谋其政、尽其责,在职责范围内主动担责、担难。要正视困难矛盾、风险隐患,迎难而上、攻克克难。要坚持党性原则,是非分明、敢于斗争,在重大问题、原则问题上旗帜鲜明。

习近平强调,领导干部特别是高级干部必须头脑清醒、严格自律,始终保持本色、安守本分,如临如履、谦虚谨慎。要严格执行民主集中制,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,严格遵守议事决策规则,自觉按制度规矩办事。要怀德自重、洁身自好,反对特权思想和特权行为,管好身边人身边事,真正做到清正廉洁。

截至今年11月底

全省已建成36个绿色矿山

本报12月26日讯(记者陈晓洁)

12月26日,省新闻办公室举办“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第七场)——地质赋能自贸港高质量发展专场。记者从会上获悉,省地质局坚持做优基础性地质业务、做实公益性地质事务、做强战略性地质任务,在多个关键领域协同发力,取得了一系列实质性进展。

记者从会上获悉,“十四五”期间,省地质局系统谋划并扎实推进地质工作全方位、多层次转型升级。在保障能源资源安全方面,海南积极实施新一轮找矿突破战略行动,摸清战略性矿产资源家底,强化资源保障能力,锆、铪矿产资源实现从“0”到“1”的突破。

在服务生态文明建设方面,海南高质量完成热带雨林国家公园地质环境本底调查,持续开展绿色矿山调查、核查、评估。构建“空—天—岸—海”立体监测网,开展潟湖、湿地和海南岛海岸线重点岸段和重要岛礁地质环境调查,初步建设海南岛海岸带环境调查与监测一张图信息化平台,为海岸带和岛礁科学保护与修复提供精准依据。截至今年11月底,全省共建成绿色矿山36个,其中国家级5个,省级31个,已建成绿色矿山达

到应建绿色矿山总数的81%。

为支撑“海洋强省”战略,海南坚持陆海统筹,查明了海南岛周边海域浅层气、活动沙波等地质灾害风险,绘制灾害地质分布图与稳定性分区图,为深海航天等重大工程用海选址提供可靠依据。系统开展海洋固体矿产资源潜力调查与海上油气资源动态跟踪,初步构建了海洋资源开发的“地质坐标系”,为海洋经济发展奠定资源基础。

为助力区域协调发展,海南还开展了江东新区城市地质调查工作,推进“透明江东”建设,为重点园区和机场、港口等重大基础设施建设提供地质保障。系统梳理全省1万余档地质成果资料,规范地质资料汇交业务,地质项目成果数字化转型、社会化服务能力迈入新阶段。

发布会上介绍,现代地质工作已深度融合生态文明建设和民生保障的各领域。目前,我省已完成海南热带雨林国家公园系统的地质资源环境调查,查明21处珍贵地质遗迹,系统编制30幅地质资源环境图件,出版科普读物《地质遗迹的前世今生》。此外,海南已完成东方、五指山等9个市县共322个村庄的地质灾害危险性评估,从规划源头为乡村建设和百姓安居撑起“防护伞”。

新修订的《海南省省级储备粮管理办法》明年2月1日起施行

本报12月26日讯(记者赵莎)

今天,记者从省新闻办公室举行的《海南省省级储备粮管理办法》政策解读新闻发布会上获悉,修订后的《办法》已于12月17日由省人民政府办公厅印发,将于2026年2月1日起施行。此举标志着我省地方粮食储备进入全面依法治理新阶段。

省发展和改革委员会党组成员,省粮食和物资储备局党组书记、局长王生辉介绍,《办法》的修订,是适应海南自由贸易港建设新形势、夯实海南粮食安全基础的需要。目前,我省已建立以省级储备为主、市县级储备为辅的地方粮食储备体系,省级储备占地方储备比例超70%,品种涵盖稻谷、大米、小麦、玉米和食用植物油。加强和改进省级储备粮管理,对于保障区域粮食安全意义重大。

《办法》修订主要内容包括:明确省级储备粮的监管主体责任和执行主体责任;建立储备和经营风险隔离制度;将实践检验成熟有效的储备粮管理措施固化

为系统性的制度规范,包括严格储备粮的计划管理、严格储备粮的收储管理、严格落实有关部门的监督管理职责,以及完善储备粮费用补贴机制、完善储备粮轮换机制。

同时,《办法》的修订体现了创新强粮导向,进一步完善了省级储备粮管理体制。具体表现为:将储备企业划分为承储企业和代储企业两种类型;制定储备企业行为规范,明确省级储备粮代储企业的准入条件、选取办法;改进省级储备粮轮换管理,以储存品质指标为依据、储存年限为参考,实行均衡轮换制度;改进储备粮定价机制,遵循市场化原则,赋予企业更多定价自主权;严格省级储备粮质量安全管理。

“我们将以新修订的《办法》出台为契机,不断加强地方粮食储备管理,切实履行好法定职责,牢守管好守住‘天下粮仓’,为海南自由贸易港建设保驾护航。”王生辉表示。

公 告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现将拟任干部人选情况予以公示。

吴奕琏,女,黎族,1989年12月生,在职研究生,工商管理硕士,中共党员,现任市发展和改革委员会财政金融科科长,拟提名为市辖区政协副主席候选人。

陈朝霞,女,汉族,1976年2月生,大学,文学学士,民建会员,现任民建海口市委员会办公室主任、一级主任科员,拟提名为市辖区人大常委会副主任候选人。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进

行。举报人应实事求是地反映问题,提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律,履行保密义务。

公示期限:2025年12月27日至2026年1月5日,共5个工作日。

联系电话:(0898)12380,68725504(传真)。

联系地址:海口市长滨一路8号海口市第二办公区一号楼1016室中共海口市委组织部干部监督科(邮编:571013)。

举报网址:<http://12380.hainan.gov.cn/haikou/>

中共海口市委组织部
2025年12月26日

穿「观光长廊」品城市之美

海南航空·2025海口马拉松明日开跑

关注2025海口马拉松



海南航空·2025海口马拉松将于12月28日鸣枪开跑。本届赛事起点设于海口日月广场,半程马拉松终点为天空之山驿站,全程马拉松终点为新海港。赛道积极打造“移动的城市观光长廊”,让跑者在比赛中既能感受海口深厚的历史底蕴,也能体验城市蓬勃的发展活力。

□本报记者 梁冰



①12月25日,在海口日月广场,参加此次马拉松的跑友向记者展示自己的号码牌。
本报记者 苏弼坤 摄

②12月25日,在海口日月广场,海口美兰机场官方椰子鸡IP人偶在领物现场和跑友互动。(赛事组委会供图)

观地标建筑 感受城市发展活力

赛事精心设计的赛道串联起海口多处城市地标,跑者可沿途全方位领略椰城的多元魅力。

作为市区主干道之一,国兴大道沿线聚集了海南省政府行政中心、省图书馆、省博物馆以及在建的海南中芯项目等。开跑后,跑者可欣赏椰风与现代楼宇交织的城市天际线,感受海南自贸港的政务文化底蕴与都市商务活力。

赛程约10公里处的海口骑楼老街建筑群是城市重要地标,这里融合

了中国传统、西方与南洋等多元建筑风格,是游客到访海口的热门打卡地之一。

马拉松赛道20公里处的世纪大桥,是连接主城区与海甸岛的重要跨海通道,全长约2663米。大桥于2003年通车,主塔采用独特的菱形造型,线条简洁而富有现代感,已成为海口标志性建筑之一。

此外,钟楼、华彩·海口湾、海南国际会议展览中心、新海港、cdf海口国际免税城等多处海口地标也被纳入赛道沿途。

位于马拉松赛道约21公里处的云洞图书馆,建筑造型极具未来感。它以“云洞”为概念,通过流畅的有机

形态与多处孔洞,将建筑、大海与天空诗意连接,实现了自然与艺术的完美融合。

半程马拉松终点设在天空之山驿站,其起伏的白色环形屋顶宛如“天空之山”,轻盈地融入海天之间。该驿站也是海口湾标志性滨海驿站之一,体现了建筑与自然的诗意图对话。

此外,钟楼、华彩·海口湾、海南国际会议展览中心、新海港、cdf海口国际免税城等多处海口地标也被纳入赛道沿途。

位于马拉松赛道约21公里处的云洞图书馆,建筑造型极具未来感。它以“云洞”为概念,通过流畅的有机

赏自然美景 体验“人在画中跑”

要沿滨海大道展开,在海风轻拂中,跑友可欣赏椰影婆娑、海天一色的美景。

跑友还将途经多处风景优美的公园。约在赛道16公里处的白沙门公园以“白沙寻痕”为主题,通过妈祖文化雕塑、渡海战争纪念碑等展现白沙津渡口历史及海口地域文化,是市民游客亲海观景、休闲运动的热门目的地;

约在22.5公里处的万绿园,是海口最大的开放性热带海滨生态公园,享有“城市绿肺”之美誉。园区占地面积广阔,以如茵草坪、成片椰林与丰富热

带植物为核心特色,营造出充满南国风情的绿色空间。

此外,赛道沿途还将经过世纪公园、滨海公园、西海岸带状公园、五源河湿地公园等,集中展现海口优质的自然生态资源,让跑友在奔跑中饱览绝美风光,感受城市独特魅力。

赛事组委会相关负责人介绍,目前赛事各项准备工作已经就绪。比赛当天,海口多部门将积极联动、协同保障,全力为跑者呈现一场精彩、安全、有序的马拉松盛会。

火锅长桌宴 粉食补给站 今明两天海口举办两场美食主题活动

本报12月26日讯(记者陈钰婷)记者从海口市商务局获悉,为配合海南航空·2025海口马拉松的举办,我市将于12月27日至28日推出两场美食主题活动,让跑友与市民游客共享椰城烟火气。

12月27日,“热浪滚烫 沸腾未来”美食嘉年华将在海口日月广场举办。活动将设置火锅“长桌宴”,汇聚椰子鸡、糟粕醋、麻辣锅、酸汤锅等9种风味,提供约200个席位,供跑友和市民游客共同品尝多元火锅美食。现场还将开设美食市集,并安排乐队演唱、游戏互动等环节,参与互动者有机会获得精美礼品。

12月28日马拉松比赛当天,我市将在赛道沿线打造“专属粉食补给站”。该站位于赛道14公里至15公里路段(和平大道江南城小区附近),集结海南龙泉抱罗粉、世伯百年龙塘腌粉、琼菜记忆海南粉、醋理大师糟粕醋粉、胡仕光陵水酸粉等五大老字号粉类美食,现场供应上万份,让跑友在补充能量的同时,品尝地道琼味。

此外,12月27日至明年1月31日,我市还将组织60多家品牌餐饮企业在抖音平台推出打折、满赠等优惠活动,市民游客均可参与。



海南航空·2025海口马拉松路线

▶半程马拉松路线:日月广场(起点)—国兴大道—国兴大道(逆行)—滨江路(逆行)—长堤路(折返)—和平桥—和平大道—海甸五东路(折返)—和平大道—碧海大道—碧海大道(逆行)—碧海大道(逆行折返)—美丽沙三街—美丽沙路(折返)—美丽沙路—天空之山驿站(终点)

▶全程马拉松路线:日月广场(起点)—国兴大道—国兴大道(逆行)—滨江路(逆行)—滨江路—长堤路(折返)—和平桥—和平大道—海甸五东路(折返)—和平大道—碧海大道—世纪大道—世纪大桥—滨江大道—长喜路—海色路—长滨北五路(逆行折返)—海色路—海色路(逆行)—新海港(终点)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现将拟任干部人选情况予以公示。

吴奕琏,女,黎族,1989年12月生,在职研究生,工商管理硕士,中共党员,现任市发展和改革委员会财政金融科科长,拟提名为市辖区政协副主席候选人。

陈朝霞,女,汉族,1976年2月生,大学,文学学士,民建会员,现任民建海口市委员会办公室主任、一级主任科员,拟提名为市辖区人大常委会副主任候选人。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进